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1.OPIS  TECHNICZNY 

1.1Podstawa opracowania 
•Projekty budowlane branżowe 

•Obowiązujące normy i przepisy 

•Warunki Techniczne Budynków i Polskie Normy  PN-IEC 60364 

1.2Temat Projektu 
 
 Projekt budowlany branży elektrycznej instalacji zewnętrznych dla 

inwestycji "BUDOWA KOMPLEKSU SPORTOWO-REKREACYJNEGO TYPU „ORLIK”" 

przy ul. Małachowskiego 3/5; 90-160 Łódź. Projekt obejmuje wykonanie sieci 

rozdzielczej nN od istniejącego budynku do projektowanej szafki oświetleniowej 

Toś, 10 słupów oświetleniowych wysokości 12,0m. 

1.3Bilans energetyczny 
 
 

Dla celów obliczeniowych przyjęto: 

  moc instalowana     Pi = 28kW dla kz=0,68. 

 moc obliczeniowa  Po=20kW      Io =31A 

 

Uwzględniając charakter poboru prądu, rozminięcie się mocy dla oświetlenia 

boisk ze szczytowym zapotrzebowaniem mocy dla budynku przyjmuje się 

istniejącą moc przyłączeniową za wystarczającą.  

Ze względu na rozłożenie robót w czasie, charakter poboru, okresową pracę 

obiektów oraz rozproszony pobór mocy nie zaprojektowano układów 

kompensacji mocy biernej. 

1.4Sieci  zasilające projektowane 
  

 W ramach projektu  przewiduje  się zasilanie projektowanych boisk z 

istniejącej rozdzielnicy głównej budynku. W istniejącej szafce rozdzielnicy RG 

projektuje się zamontować rozłącznik bezpiecznikowy 35A 3 faz.  Z 

rozdzielnicy ułożyć kabel YKY 4x25mm2  do projektowanej szafki licznikowej w 

której znajduje się podlicznik PL1 i z PL1 do projektowanej szafki oświetleniowej 

Toś zlokalizowanej przy budynku zaplecza szatniowego. Kabel prowadzić w 



 

rurze instalacyjnej np. DVR śr. 110 f. Arot wewnątrz budynku-natynkowo. W 

ziemi kabel prowadzić w rurach osłonowych np. DVK75 f.  Arot lub w ziemi 

zgodnie z rysunkami.  Z szafki oświetleniowej Toś, ułożyć kable YAKY 4x16mm2 

do masztów oświetleniowych wg rysunków oraz kabel YKY 4x10mm2 do 

rozdzielni budynku zaplecza boiska TE.  

Kabel należy układać linią falistą z zapasem (3% długości wykopu) 

wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy 

wprowadzaniu kabla 0,4kV do masztów oświetleniowych i złącza kablowego 

zapas kabla powinien wynosić 2,5m, a sam kabel chroniony rurami 

ochronnymi z PVC. Kabel należy układać na głębokości 0,7m, na warstwie 

piasku o grubości co najmniej 10cm. Ułożony kabel należy zasypać warstwą 

piasku o grubości co najmniej 10cm, a następnie warstwą gruntu rodzimego 

o grubości co najmniej 15cm.  Trasa kabla powinna być na całej długości 

oznaczona folią z tworzywa sztucznego o trwałym niebieskim kolorze. 

Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25cm. Pozostałą część 

wykopu wypełnić gruntem rodzimym. Skrzyżowania i zbliżenia kabla z 

istniejącym uzbrojeniem podziemnym należy wykonać zgodnie z normą PN-

76/E-05125. W przypadku, gdy z uzasadnionych względów odległości 

wymagane przez normę nie mogą być zachowane, należy zastosować rury 

ochronne z PVC. Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej 

długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 

m oraz w miejscach charakterystycznych, np. skrzyżowaniach, wejściach do 

rur osłonowych, na końcach kabli. 

Na oznaczniku należy umieścić: 

−typ,  

−przekrój,  

−napięcie i numer ewidencyjny kabla, 

−znak użytkownika kabla, 

−rok ułożenia. 

Dla ułożonych kabli elektroenergetycznych wykonać podwykonawcze 

pomiary geodezyjne. 



 

1.5Instalacje  zewnętrzne  
 

Projekt obejmuje wykonanie następujących rozdzielnic i złączy elektrycznych: 

Toś. – szafka oświetleniowa do zasilania/sterowania  oświetlenia boisk 

Szafka Toś wyposażono jest w system radiowego sterowania oświetleniem za 

pomocą pilota oraz czujnik zmierzchowy dla oświetlenia dozorowego. 

    

Oświetlenie boisk 

W celu umożliwienia użytkowania obiektu w godzinach wieczornych 

projektuje  się oświetlenie boiska piłkarskiego  na poziomie 75lux oraz 

wielofunkcyjnego na poziomie 100lx. 

Projektowane oprawy, charakteryzują się wysoką sprawnością opraw i źródeł 

światła, zapewniają  ograniczenie ilości stosowanych opraw przy 

jednoczesnym utrzymaniu wysokich parametrów jakościowych oświetlenia.  

Projektuje się słupy oświetleniowe firmy Valmont Agena P o wysokości 12m 

wraz  z poprzeczką nasadzaną (lub innej firmy o równoważnych 

parametrach). Na słupach M1, M2, M3, M4, M5, M6 zainstalowane jest po 3 

lampy typu THORN Trojka 400W 230V  HIT/E40 60/70D (lub innej firmy o 

równoważnych parametrach), a na masztach M7, M8, M9, M10 po dwie 

lampy. Kable wewnątrz słupów łączyć  poprzez zaciski IZK.  

Ze względu na zmieniające się profile produkcji obowiązkowo przed zakupem 

opraw oświetleniowych wykonać ponowne obliczenia na podstawie 

aktualnych danych fotometrycznych. Do obliczeń natężenia oświetlenia 

przyjęto zastosowanie systemu oprawy firmy Thorn. 

 

Oświetlenie boiska piłkarskiego 

Zastosowano  6  masztów oświetleniowych M1,M2,M3,M4,M5,M6 h=12,0m  w 

celu uzyskania wymaganego 75 lux natężenia, za pomocą 3x6=18 szt. opraw 

oświetleniowych typu  Troika 400W 230V  ze źródłem światła  400W HIT/E40 

60/70D. Oprawy należy zamontować przy użyciu  poprzeczki nasadzanej na 

szczycie słupa na wys. 12,2m. Oświetlenie będzie załączane ręcznie z szafki 

Toś lub za pomocą pilota. Do oświetlenia boiska ułożyć oddzielne linie do 

masztów M1, M2, M3 oraz M4, M5, M6 kablem YAKY4x16. 



 

 

Oświetlenie boiska wielofunkcyjnego 

Zastosowano  4  maszty oświetleniowe M7, M8, M9,M10 h=12,0m  w celu 

uzyskania wymaganego 100 lux natężenia, za pomocą 2x4=8 szt. opraw 

oświetleniowych typu  Troika 400W 230V  ze źródłem światła  400W  HIT/E40 

60/70D. Oprawy należy zamontować przy użyciu  poprzeczki nasadzanej na 

szczycie słupa na wys. 12,2m. Oświetlenie będzie załączane ręcznie z szafki 

Toś lub za pomocą pilota. Do oświetlenia boiska ułożyć oddzielne linie do 

masztów M7,M8 oraz M9,M10 kablem YAKY4x16. 
 

Oświetlenie dozorowe 

Oświetlenie dozorowe boiska piłki nożnej realizowane jest  pojedyńczymi 

lampami na masztach M8, M10. Oprawy należy zasilić z wydzielonej fazy L1 

zgodnie z rys. E4. Oprawy załączane będą przez czujnik zmierzchowy, pilot 

bądź ręcznie. Wybór sposobu sterowania odbywa się przez przełącznik 

obrotowy gdzie kolejne położenia odpowiadają: 

1- sterowani ręczne;  

0- sterowanie radiowe;  

2- sterowanie przez czujnik zmierzchowy. 

 W położeniu 1 oraz 2 można załączyć całe oświetlenie za pomocą pilota, 

jest to wtedy sterowanie nadrzędne. 

 

1.7 Ochrona  przeciwporażeniowa 
 

Sieć zasilająca  pracuje w układzie TN-C. System prądu przemiennego 4-

przewodowy 3-fazowy. Jako podstawową ochronę przeciwporażeniową 

projektuje się ochronę przed dotykiem bezpośrednim poprzez izolacyjne 

obudowy  urządzeń. Ochronę przeciwporażeniową dodatkową  zgodnie  z 

PN-IEC 60364-4-41 stanowi szybkie samoczynne wyłączenia zasilania  w 

układzie sieci TN-C.  

Dla słupów oświetleniowych przyjęto układ zasilania TN-C z ochrona 

przeciwporażeniową poprzez szybkie samoczynne wyłączenie zasilania w 

układzie sieci TN-C.  Dla masztów oświetleniowych i szafki Toś wykonać uziomy 



 

powierzchniowe bednarką FeZn 25x4 wg rys. E4. Projektowane uziomy 

powinny mieć oporność  R<10 �� 

1.8Ochrona  przepięciowa 
W szafie TOŚ projektuje się ochronnik typu B+C np. SP-B+C/3+1.  

1.9 Obliczenia techniczne 
 

Spadki napięć na instalacjach wewnętrznych zgodnie z normą.  

Czasy wyłączenia prądów zwarciowych dla przyjętych średnic przewodów 

zachowane.  

Poprawność ochrony przeciwporażeniowej poprzez samoczynne szybkie 

wyłączenie sprawdzić na podstawie rzeczywistych pomiarów. 

Samoczynne wyłączenie zasilania dla zwarcia jednofazowego dla sieci 0,4kV 

w miejscach krytycznych, dla przyjętych zabezpieczeń czas wyłączenia 

zachowany. 

Obliczenia techniczne w formie tabelarycznej dołączone do projektu. 

1.10Uwagi  końcowe :  
• Całość instalacji wykonać zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami  

•  Instalacje elektryczne układać po wykonaniu głównych robót budowlanych. 

• Sprawdzić poprawność dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej przez szybkie samoczynne 

wyłączenie zasilania na podstawie pomiarów powykonawczych. 

•  Wykonać pomiary oporności izolacji ułożonej linii n.n, 
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Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na 
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Informacje dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie 

Na podstawie ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 2003 r (Dz. U. Nr 120, 
poz. 1126) w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia sporządzono niniejsze opracowania w zakresie objętym projektem branży elektrycznej  

Wykonywanie robót budowlanych wiąże się z narażeniem pracowników na oddziaływanie czynników 
niebezpiecznych, stwarza wiele potencjalnych możliwości występowania groźnych wypadków przy pracy i wymaga 
zachowywania na co dzień szczególnych zasad bezpieczeństwa i higieny pracy, regulowanych na ogół stosownymi 
aktami prawnymi. 
Osobą  odpowiedzialną za przestrzeganie przepisów BHP jest kierownik robót, który zapewnia: 
1. organizację  pracy w sposób gwarantujący  bezpieczne i higieniczne warunki pracy, 
2. przestrzeganie przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy,  usuwanie stwierdzonych uchybień w tym 

zakresie oraz kontrolowanie wykonania przepisów, 
3. zapewnia wykonanie nakazów, wystąpień, decyzji i zarządzeń wydawanych przez organy nadzoru nad 

warunkami pracy  
4. zna, w zakresie niezbędnym do wykonywania ciążących na nim obowiązków, przepisy o ochronie pracy, w tym 

przepisy oraz zasady bezpieczeństwa i higieny pracy  
5. zaznajomienie pracowników z zakresem ich obowiązków, sposobem wykonywania pracy na wyznaczonych 

stanowiskach, w tym zapewnia przeszkolenie pracowników w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed  
dopuszczeniem ich do pracy oraz zapewnia prowadzenie okresowych szkoleń w tym zakresie.  

6. wyznacza koordynatora sprawującego nadzór nad bezpieczeństwem i higieną, w razie gdy jednocześnie w tym 
samym miejscu wykonują pracę pracownicy zatrudnieni przez różnych pracodawców  

Przy pracach na: słupach, masztach, konstrukcjach budowlanych bez stropów, a także przy ustawianiu lub rozbiórce 
rusztowań oraz przy pracach na drabinach i klamrach na wysokości powyżej 2 m nad poziomem terenu 
zewnętrznego lub podłogi należy w szczególności:  

1) przed rozpoczęciem prac sprawdzić stan techniczny konstrukcji lub urządzeń, na których mają być 
wykonywane prace, w tym ich stabilność, wytrzymałość na przewidywane obciążenie oraz 
zabezpieczenie przed nie przewidywaną zmianą położenia, a także stan techniczny stałych elementów 
konstrukcji lub urządzeń mających służyć do mocowania linek bezpieczeństwa, 

2)  zapewnić stosowanie przez pracowników, odpowiedniego do rodzaju wykonywanych prac, sprzętu 
chroniącego przed upadkiem z wysokości jak: szelki bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa 
przymocowaną do stałych elementów konstrukcji, szelki bezpieczeństwa z pasem biodrowym (do prac 
w podparciu - na słupach, masztach itp.),  

3)  zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac na wysokości 
Przy robotach ziemnych  należy zapewnić: 
•zabezpieczenie terenu budowy,  wykopu dla kabli oraz robót oraz fundamentowych pod maszty i słupy, 
•obowiązkowe zabezpieczenie ścian wykopu począwszy od 1m głębokości.  
poprzez wykonanie wykopu ze ścianami (skarpami) pochylonymi  
•składowanie  materiałów i urobku w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi wykopu, 
•przy wykonywaniu wykopów sprzętem mechanicznym należy wyznaczyć strefę niebezpieczną związaną z pracą 
tych maszyn. 
Prace budowlane prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami a w szczególności: 
•Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
robót budowlanych (Dz.U. z 2003 nr 47, poz.401) 
•Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r.  w prawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. z 1997r. 129, poz. 844) 
•Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz. U. Z 1999r. Nr 80 poz 912) 
•Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 września 1996r.  w sprawie rodzajów prac, które 
powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz.U. z 1996r. Nr 62 poz. 288) 



 

•Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac 

wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej.  (Dz. U. Nr 62, poz. 287) 

  
                                                                                         Opracował mgr inż.  Jarosław Buriak 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                     Szczecin, LISTOPAD  2011 
 

 
OŚWIADCZENIE 

          
         Zgodnie z art.1ust.8 Ustawy z dnia 16. 04. 2004 o zmianie ustawy 

  Prawo  Budowlane (Dz.U. Nr 93 poz.888) oświadczam, że: 

   "BUDOWA KOMPLEKSU SPORTOWO-REKREACYJNEGO TYPU „ORLIK”" przy 
ul. Małachowskiego 3/5; 90-160 Łódź – INSTALACJE ELEKTRYCZNE 

 został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

 normami oraz zasadami wiedzy   technicznej. 

 
 

 
             Projektant               mgr inż.  Jarosław Buriak 
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      Sprawdzający        inż.  Bronisław Nowak 
                                          upr. bud. nr POM/0157/POOE/07 
 
 
 
 
 

 


